
https://www.youtube.com/playlist?list=PLa6x3ybRR_4liC-gi12FPNhSULIeqApBQ


 

ΠΕΜΠΤΗ 04 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024   Τεύχος 1372

> ΕΝΕL GREEN POWER HELLAS
Μετονομάζεται σε Principia  

– Στα 6 GW το pipeline της εταιρείας

> HOTEL NIKOPOLIS
Γιατί ανέστειλε τη λειτουργία του - Ο Τέλης  

Μυστακίδης ορίζει το μέλλον του ξενοδοχείου

> EDITORIAL: Ηλιόλουστη ροή ειδήσεων

> ΒnSECRET: $37,5 εκατομμύρια από ασφαλιστές κέρδισε ο Μουνδρέας

> THANOS HOTELS
Ανοίγει Anassa και άλλα 8 Amyth στην Ελλάδα και φέρνει υπηρεσίες management

Το κλειδί για να μαθαίνετε τα μυστικά 
της αγοράς ακινήτων, κάθε μέρα  
στο e-mail σας. Με την υπογραφή της

ΚΆΝΤΕ 
ΕΓΓΡΆΦΉ 

ΕΔΏ

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ

 NEWSLETTER

https://www.realestatedailysecret.com/


3

 

Editorial
ΗΛΙΌΛΌΥΣΤΗ ΡΌΗ ΕΙΔΗΣΕΩΝ
Σήμερα, αντιγράφω από σχόλιο των FT σχετικά 
με την πορεία της ελληνικής οικονομίας και των 
τραπεζών: 
“Η Ελλάδα είναι μια αναπάντεχα χρυσοφόρα 
αγορά. Η χώρα έχει καταγράψει αξιοσημείωτη 
ανάκαμψη μετά την οικονομική κρίση, με τους 
μισθούς να μειώνονται, βελτιωμένη ανταγωνι-
στικότητα και υγιή αύξηση του ΑΕΠ. Ο δείκτης 
της εγχώριας χρηματιστηριακής αγοράς σημεί-
ωσε άνοδο σχεδόν 40% την περασμένη χρονιά, 
υπεραποδίδοντας έναντι του S&P 500. Το 10ετές 
ομόλογο έχει απόδοση 3,2%, πολύ κάτω από το 
ιταλικό (3,6%) και το βρετανικό (4%).
Αυτή η ανάκαμψη ωφέλησε ιδιαίτερα τις ελλη-
νικές τράπεζες. Ο τομέας έχει μειώσει τις δα-
πάνες του πολύ κάτω από τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο. Τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια έχουν μει-
ωθεί στο 5%, από ένα υψηλό γύρω στο 40%. Οι 
αποδόσεις των ιδίων κεφαλαίων είναι διψήφιες, 
κινούμενες προς τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
Σε συνδυασμό με τις χαμηλές αποτιμήσεις - κα-
θώς τα P/E διαμορφώνονται περίπου στο 6, με 
discount 15% σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο 
όρο - εξηγείται γιατί οι επενδυτές έσπευσαν στις 
πρόσφατες πωλήσεις μετοχών.
Οι ελληνικές τράπεζες, με κυμαινόμενα δά-
νεια και κολλημένες καταθέσεις, επωφελήθη-
καν από την αύξηση των επιτοκίων, καθώς είναι 
λιγότερο ευαίσθητες στον επερχόμενο κύκλο 
πτώσης. Υπάρχουν ενδείξεις ότι έχει ενεργο-
ποιηθεί κάποια αντιστάθμιση, περιορίζοντας τον 
πόνο. Πράγματι, τα καθαρά έσοδα από τόκους 
αναμένονται σταθερά φέτος, σύμφωνα με την 
Jefferies. Και, αναμφισβήτητα, οι ελληνικές τρά-
πεζες, που δραστηριοποιούνται σε μια συγκε-
ντρωμένη αγορά με τέσσερις βασικούς ομίλους, 
αξίζουν ένα διαρθρωτικό premium.
Προϋπόθεση, φυσικά, είναι να συνεχίσει να τα 
πηγαίνει καλά η ελληνική οικονομία. Η χώρα 
παραμένει υπερχρεωμένη ενώ εξαρτάται από 
τα έσοδα του τουρισμού, τα οποία σημείωσαν 
άνθηση μετά την Covid. Αλλά, με ευρωπαϊκά 
κονδύλια ύψους 17% του ΑΕΠ που προορίζονται 
για την ανάκαμψη, και με μια κυβέρνηση υψη-
λού κύρους, η χώρα μπορεί να προσφέρει ηλιό-
λουστη ροή ειδήσεων την ερχόμενη χρονιά”.
Απλά πράγματα. 

Νεκτάριος B. Νώτης
nectarios@notice.gr

> ΤΕSLA (Α' ΤΡΙΜΗΝΌ)
ΥΠΌΧΩΡΗΣΗ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ 
ΦΌΡΑ ΜΕΤΑ ΑΠΌ 4 ΧΡΌΝΙΑ
Πτώση στις παραδόσεις οχημάτων κα-
τέγραψε η Tesla, για πρώτη φορά μετά 
από σχεδόν τέσσερα χρόνια, χάνοντας 
τις εκτιμήσεις της Wall Street. Πρόκει-
ται για σημάδι ότι η επίδραση από τις 
μειώσεων τιμών της εξασθενεί, καθώς 
η εταιρεία μάχεται με τον αυξανόμενο 
ανταγωνισμό και την ηπιότερη ζήτηση. 
Σημειώνεται ότι η αξία της μετοχής της 
έχει υποχωρήσει κατά σχεδόν 30% μέ-
χρι στιγμής φέτος.

ΠΑΡΑΔΌΣΕΙΣ
Η Τesla κατά το α' τρίμηνο του έτους:
• παρέδωσε περίπου 386.810 οχή-

ματα (-20,2% σε σχέση με το προη-
γούμενο τρίμηνο και -8,5% σε σχέ-
ση με έναν χρόνο πριν)

• παρήγαγε 433.371 οχήματα
Η Wall Street ανέμενε ότι η Tesla θα 
παρέδιδε 454.200 οχήματα, σύμφω-
να με 18 αναλυτές που συμμετείχαν σε 
δημοσκόπηση της Visible Alpha.
Σημειώνεται ότι η τελευταία φορά που 
η εταιρεία σημείωσε πτώση πωλήσε-
ων ήταν το β' τρίμηνο του 2020, όταν 
η πανδημία οδήγησε σε διακοπή της 
παραγωγής.

ΚΑΛΙΦΌΡΝΙΑ, ΒΕΡΌΛΙΝΌ, 
ΕΡΥΘΡΑ ΘΑΛΑΣΣΑ...
Η εταιρεία ανάφερε ότι η πτώση των 
όγκων οφείλεται εν μέρει στις προσπά-

θειές της να προετοιμάσει το εργοστά-
σιο Fremont στην Καλιφόρνια για να 
αυξήσει την παραγωγή του ανανεωμέ-
νου Model 3. Επίσης, στις διακοπές λει-
τουργίας στο εργοστάσιό της στο Βερολί-
νο, που προκλήθηκαν από εκτροπές στη 
ναυσιπλοΐα λόγω της σύγκρουσης στην 
Ερυθρά Θάλασσα και από μια εμπρηστι-
κή επίθεση στις αρχές Μαρτίου. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΌΣ
Η Tesla αντιμετωπίζει έντονο ανταγω-
νισμό στην Κίνα από τοπικούς παίκτες, 
όπως η ηγέτιδα της αγοράς BYD - η 
οποία ξεπέρασε την αμερικανική εται-
ρεία ως ο μεγαλύτερος κατασκευαστής 
ηλεκτρικών οχημάτων το δ' τρίμηνο - 
και η νεοεισερχόμενη Xiaomi.
Ωστόσο, η εταιρεία υπό την ηγεσία 
του Elon Musk κατάφερε να περάσει 
μπροστά από την BYD, η οποία πού-
λησε περίπου 300.000 ηλεκτρικά οχή-
ματα στο τρίμηνο. Η Tesla παρέδωσε 
369.783 Model 3 και Model Y και περί-
που 17.000 μονάδες άλλων μοντέλων, 
συμπεριλαμβανομένων του Model S 
sedan, του Cybertruck και του Model 
X premium SUV.
Τον Ιανουάριο, η Tesla προειδοποίη-
σε επίσης για "σημαντικά χαμηλότερη" 
αύξηση των πωλήσεων φέτος, καθώς 
εστιάζει στην παραγωγή της επόμενης 
γενιάς ηλεκτρικών οχημάτων της.
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BnSECRET

1/ $37,5 ΕΚΑΤΌΜΜΥΡΙΑ ΑΠΌ ΑΣΦΑΛΙΣΤΕΣ 
ΚΕΡΔΙΣΕ Ό ΜΌΥΝΔΡΕΑΣ
Ούτε ένα, ούτε δύο, ούτε 10, ούτε 20, άλλα 37,5 εκατομμύρια δολάρια αποζη-
μίωση κέρδισε η ναυτιλιακή της οικογένειας Μουνδρέα (NGM) σε δικαστή-
ριο από τους ασφαλιστές πλοίου της που κατασχέθηκε προ πενταετίας στην Ιν-
δονησία. Οι ασφαλιστές του πλοίου, μεταξύ των οποίων και οι Allianz, Axa και 
Generali, έχουν  δικαίωμα έφεσης αλλά η υπόθεση φαίνεται μάλλον ξεκάθα-
ρη υπέρ του Έλληνα εφοπλιστή, που το τελευταίο διάστημα λογιστικοποιεί ση-
μαντικές υπεραξίες και από αγοροπωλησίες πλοίων του. Το πλοίο με το όνομα 
Win Win κατασχέθηκε από τις αρχές της Ινδονησίας προ πενταετίας, επειδή 
κατά τους ισχυρισμούς του μουσουλμανικού αυτoύ κράτους είχε αγκυροβο-
λήσει σε απαγορευμένη περιοχή και χωρίς να ζητήσει άδεια. Στην πραγματι-
κότητα επρόκειτο για σύνηθες αγκυροβόλιο, οι κανόνες για το οποίο, όμως, 
μεταβλήθηκαν αιφνιδιαστικά και είχαν ως αποτέλεσμα την κατάσχεση 20 σχε-
δόν συνολικά πλοίων που δεν αφέθηκαν ποτέ ελεύθερα. Το γεγονός αυτό ση-
μαίνει πως πρόκειται για ολική απώλεια και ως τέτοια έπρεπε να αποζημιω-
θεί από τους ασφαλιστές. Καλή εκταμίευση ευχόμαστε.

2/ΣΤΗΝ ΛΑΚΩΝΙΑ Η ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ
Ειδική εκδήλωση για την εκκίνηση της μονάδας επεξεργασίας απορριμμά-
των στην Λακωνία διοργανώνει σήμερα η Τέρνα Ενεργειακή, παρουσία του 
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Θεόδωρου Σκυλακάκη. Συνολικά, η 
Ολοκληρωμένη Διαχείριση Απορριμμάτων της Περιφέρειας Πελοποννήσου 
αποτελεί επένδυση €152 εκατ. (€62,5 εκατ. επιδότηση ΕΣΠΑ), η οποία προ-
βλέπει την κατασκευή και λειτουργία 3 Μονάδων Μεταβατικής διαχείρισης 
και 3 Μονάδων Επεξεργασίας Απορριμμάτων (ΜΕΑ) συνολικής δυναμικότη-
τας 200.000 τόνων/έτος, 3 Χώρων Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων (ΧΥΤΥ) 
και 2 Σταθμών Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ). Οι ΜΜΔ/ΜΕΑ-ΧΥΤΥ 
έχουν χωροθετηθεί σε Αρκαδία, Μεσσηνία και Λακωνία και οι ΣΜΑ σε Κοριν-
θία και Αργολίδα.

3/DEAL IRON MOUNTAIN ΜΕ BRIQ PROPERTIES 
ΓΙΑ ΑΠΌΘΗΚΗ ΣΤΌΝ ΑΣΠΡΌΠΥΡΓΌ
Ακόμα ένα deal, στην περιοχή του Θριασίου Πεδίου, καταγράφεται στον 
πολύ ενδιαφέροντα κλάδο των logistics, αποδεικνύοντας την αυξημένη 
ζήτηση για αποθηκευτικούς χώρους στην Αττική και όχι μόνο.
Όπως διαβάσατε στο χθεσινό το Real Estate Daily Secret, το ελληνι-
κό brunch του πολυεθνικού κολοσσού διευρύνει την παρουσία του στον 
Ασπρόπυργο, όπου έχει και την έδρα του (στον λόφο Κύριλλο).
Συγκεκριμένα, ήρθε σε συμφωνία με την Briq Properties για τη μίσθωση 
αποθήκης, επιφάνειας 12.000 τετραγωνικών μέτρων.
Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι το μίσθωμα έκλεισε στα 5,5 ευρώ 
ανά τετραγωνικό μέτρο. Η Briq Properties, αυτή την περίοδο, κατασκευ-
άζει νέο Κέντρο Αποθήκευσης και Διανομής (ΚΑΔ 2) στον Ασπρόπυργο, 
νέο κτίριο γραφείων πιστοποιημένου κατά LEED, επί της Λ. Ποσειδώνος 
42 στην Καλλιθέα, και  επεκτείνει το ξενοδοχειακό της συγκρότημα στην 
Πάρο (Mr & Mrs White Paros).

Στη δημιουργία 
150 θέσεων εργα-
σίας σε όλη την Ελ-
λάδα οδηγεί η πε-
ραιτέρω ανάπτυξη 
της BAT Hellas, 
όπως αναφέρεται 
σε σχετική ανακοί-
νωση.  Σύμφωνα με την ίδια ανακοίνωση, "η Ελλάδα συνι-
στά διαχρονικά στρατηγική αγορά για την ΒΑΤ παγκοσμίως 
και είναι μία χώρα που επιλέγεται σταθερά για επενδύσεις 
με άξονα την τεχνολογία και την καινοτομία, με πιο πρόσφα-
τη άφιξη τη συσκευή θέρμανσης glo Hyper Pro στην ελληνι-
κή αγορά, που αποτελεί ένα καινοτόμο τεχνολογικά επίτευγ-
μα του ομίλου. Το νέο αυτό μοντέλο συνδυάζει προηγμένη 
τεχνολογία και μοναδικά στοιχεία, καθώς διαθέτει οθόνη για 
προβολή πληροφοριών".

ΕΚΣΥΓΧΡΌΝΙΣΜΌΣ ΤΌΥ ΛΙΑΝΕΜΠΌΡΙΌΥ
Σκοπός του ομίλου είναι να διαμορφώσει ένα Καλύτερο Αύ-
ριο (A Better Tomorrow), επιδιώκοντας έναν κόσμο απαλ-
λαγμένο από τον καπνό, όπου οι καπνιστές θα μεταβαίνουν 
σε εναλλακτικές λύσεις χωρίς καύση. Η BAT Hellas ευθυ-
γραμμίζεται πλήρως με το όραμα αυτό και αποδεικνύει τη 
δέσμευση του ομίλου επενδύοντας στον τομέα των Νέων 
Κατηγοριών στην Ελλάδα. Αυτή η κατηγορία προϊόντων 
συμβάλλει και στον εκσυγχρονισμό του λιανεμπορίου, ενώ 
ενισχύει παράλληλα τα παραδοσιακά σημεία λιανικής πώ-
λησης και τους 20.000 εργαζομένους στο δίκτυο λιανικής 
πώλησης και διανομής πανελλαδικά.

ΚΌΜΒΙΚΌΣ ΡΌΛΌΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
Παράλληλα, όπως επισημαίνεται, οι πρωτοβουλίες της ΒΑΤ 
στην Ελλάδα με άξονα την τεχνολογία και την καινοτομία, 
αναδεικνύουν τον κομβικό ρόλο της Ελλάδας για την BAT 
διεθνώς. Επιπλέον, η Ελλάδα έχει επιλεγεί ως περιφερεια-
κός κόμβος για το Ισραήλ, την Κύπρο και τη Μάλτα, εδραι-
ώνοντας περαιτέρω τη στρατηγική της σημασία στο επιχει-
ρησιακό πλαίσιο της εταιρείας.

ΠΥΛΩΝΕΣ
Ο όμιλος τα τελευταία χρόνια εστιάζει σε τέσσερις βασικούς 
πυλώνες:
• τεχνολογία αιχμής
• πρόοδος
• δημιουργία θέσεων εργασίας
• επιστημονική καινοτομία

> ΒΑΤ HELLAS
ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΜΕ ΕΠΙΚΕΝΤΡΌ 
ΤΗΝ ΤΕΧΝΌΛΌΓΙΚΗ 
ΚΑΙΝΌΤΌΜΙΑ

https://mailchi.mp/91e79fd5eb08/cair-556815?e=681e2c1c19
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Τα σχέδια ανάπτυξης του ομίλου Thanos 
Hotels σε Ελλάδα και Κύπρο ανέλυσε χθες σε 
σχετική παρουσίαση ο CEO, Θάνος Μιχαηλίδης.
Ξεκινώντας από την Ελλάδα, ανακοινώθηκε 
ότι από τον επόμενο μήνα θα λειτουργήσει το 
Amyth Super Paradise στην Μύκονο, το δεύτε-
ρο ξενοδοχείο του brand Amyth στη χώρα μας - 
μετά το πρώτο που άνοιξε πέρυσι στον Άγιο Στέ-
φανο -, μια επένδυση της τάξης των €12 εκατ. 
Σημειώνεται ότι το ξενοδοχείο στον Άγιο Στέφα-
νο διαθέτει 17 δωμάτια και σουίτες ενώ το 2026 
θα προστεθούν ακόμη 22, ανεβάζοντας τη συνο-
λική επένδυση στα €17 εκατ. Το Amyth Super 
Paradise – το οποίο θα λειτουργήσει ο όμιλος 
Thanos Hotels με επιμίσθιο - περιλαμβάνει 50 
δωμάτια σουίτες και βίλες και 2 εστιατόρια. Σύμ-
φωνα με τον κ. Μιχαηλίδη, "η επιλογή να ξεκινή-
σουμε την επέκτασή μας στην Ελλάδα από την 
Μύκονο δεν είναι τυχαία, αφού πρόκειται για 
κορυφαίο τουριστικό προορισμό της χώρας". 
Πρόσθεσε ότι "το πρώτο μας ξενοδοχείο ήταν 
μικρής κλίμακας, με αισθητική που παραπέμπει 
σε ιδιωτική κατοικία, ένα ησυχαστήριο ζωής".

ΠΥΛΩΝΕΣ
Το γενικότερο επενδυτικό πλάνο του ομίλου για 
την ελληνική αγορά έχει τρεις πυλώνες:
• Τη διαχείριση ξενοδοχείων που ανήκουν σε 

τρίτους μέσω του τομέα Hotel Management
• Τη δημιουργία περίπου 10 Amyth σε εύ-

ρος τριετίας, με περίπου 500 δωμάτια. 
Στους στόχους περιλαμβάνονται νησιά 
που διαθέτουν αεροδρόμια (π.χ. Μήλος), η 
Αθήνα αλλά και η ενδοχώρα, ανάλογα με 
τις ευκαιρίες που θα παρουσιαστούν

• Η δημιουργία νέου Anassa. Ωστόσο, πρό-
κειται για μακροπρόθεσμο σχέδιο, αφού 
το βασικό πλάνο είναι να κατασκευαστεί το 
resort από τα θεμέλια

ΝΕΌ AMYTH ΣΤΗΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Σε ό,τι αφορά την Κύπρο, το επόμενο φθινόπω-
ρο θα γίνουν τα εγκαίνια του νέου Amyth στην 
Λευκωσία, σε διατηρητέο σπίτι εντός των με-
σαιωνικών βενετικών τειχών της πόλης, λίγα 
μέτρα από την πράσινη γραμμή. Θα περιλαμ-
βάνει 10 πολυτελή δωμάτια και σουίτες.

Η ΠΑΡΌΥΣΙΑ ΤΌΥ ΌΜΙΛΌΥ
Ο όμιλος Thanos Hotels, όπως ανέφερε η Να-
τάσα Μιχαηλίδου, μία εκ των ιδιοκτητών και 
διευθύντρια εταιρικών σχέσεων και επικοι-
νωνίας, κατέχει ηγετική θέση στην τουριστι-
κή βιομηχανία της Κύπρου, όπου σήμερα λει-
τουργεί 6 ξενοδοχεία. Σήμερα διαχειρίζεται το 
10% των πεντάστερων δωματίων στην Κύπρο 
και είναι market leader στο ADR.

DATA
Τζίρος: €61 εκατ.

Περιθώριο ΕBITDA: 23%
975 εργαζόμενοι

Αξία ακινήτων: €300 εκατ.
Διάρθρωση ανά κατηγορία

• Ξενοδοχεία: τζίρος €48 εκατ. - περιθώριο 
ΕBITDA 24% - εργαζόμενοι 850

• Hotel management: τζίρος €4 εκατ. - πε-
ριθώριο EBITDA 15% - 50 εργαζόμενοι

• Μόδα πολυτελείας και λιανική: τζίρος 
€9 εκατ. - περιθώριο EBITDA 10% - 40 

εργαζόμενοι

Anassa
• 166 δωμάτια και σουίτες
• 8 εστιατόρια και bars
• Spa
• Sports & fitness
• Κατάστημα ειδών KULT
• Θαλασσοθεραπεία
Almyra
• 188 δωμάτια
• 5 εστιατόρια και bars
• Spa
• Sports & fitness
• Κατάστημα ειδών KULT
Annabelle
• 244 δωμάτια
• 8 εστιατόρια και bars
Antasia beach Club & Kult 
Ακόμη, ο όμιλος λειτουργεί το Antasia beach 

club στην Πάφο, ενώ βρίσκεται υπό μελέτη 
επενδυτικό σχέδιο ύψους €70 εκατ. για την κα-
τασκευή πεντάστερου ξενοδοχείου με διαμερί-
σματα πίσω από το beach club. Τέλος, από το 
1999 ο όμιλος λειτουργεί τηn μπουτίκ KULT, η 
οποία αρχικά ξεκίνησε εντός των ξενοδοχείων, 
ωστόσο στη συνέχεια επεκτάθηκε και εκτός. 
Σήμερα λειτουργούν 6 καταστήματα 2.400 τ.μ., 
φιλοξενώντας πάνω από 80 luxury brands.

HOTEL MANAGEMENT
Για τον τομέα Hotel Management, τονίστηκε ότι 
αναλαμβάνει:
• τεχνικές υπηρεσίες, χρηματοοικονομικά, 

λογιστικά
• management ξενοδοχείων, υπηρεσία αν-

θρώπινου δυναμικού
• συμβουλευτική
• διαχείριση προμηθειών
Ο κ. Μιχαηλίδης αναφέρθηκε για παράδειγ-
μα στην ανάληψη της διαχείρισης του ιστορι-
κού ξενοδοχείου Berengaria. Αυτό χτίστηκε το 
1932, έκλεισε το 1984 και αναμένεται να επα-
ναλειτουργήσει σε περίπου δύο χρόνια, χάρη 
στην επένδυση ύψους €44 εκατ. που ανέλαβε 
να υλοποιήσει ο developer, BBF.

ΌΙ ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΦΕΤΙΝΗ ΣΕΖΌΝ
Οι εκτιμήσεις για τη φετινή σεζόν κάνουν λόγο 
για βελτίωση της τουριστικής κίνησης στην 
Μύκονο με βάση τις προκρατήσεις, με τα στε-
λέχη της εταιρείας να επισημαίνουν ότι το βα-
σικό πρόβλημα, όπως φάνηκε και πέρυσι, φαί-
νεται να έχουν τα πολύ ακριβά καταλύματα και 
οι βίλες. "Αυτό το κομμάτι του τουρισμού υπο-
φέρει περισσότερο" τονίστηκε.
Σε ό,τι αφορά την Κύπρο, η τουριστική κίνηση 
αναμένεται να κινηθεί στα περυσινά επίπεδα, 
καθώς η αναπλήρωση σε μεγάλο βαθμό των 
απωλειών από τους Ρώσους – κορυφαίους σε 
επισκέψεις πριν τον πόλεμο στην Ουκρανία – 
από το Ισραήλ, είναι πιο δύσκολη φέτος λόγω 
των εξελίξεων στη Γάζα. Ακόμη, πρόβλημα δη-
μιουργεί, όχι μόνο στην Κύπρο, αλλά στο σύνο-
λο του κλάδου, η ακύρωση πολλών πτήσεων 
λόγω των προβλημάτων που παρουσιάστηκαν 
σε αεροπλάνα της Boeing.

Μάκης Αποστόλου
makis@notice.gr

> THANOS HOTELS
ΑΝΌΙΓΕΙ ANASSA ΚΑΙ ΑΛΛΑ 8 AMYTH  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΦΕΡΝΕΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ MANAGEMENT

Θάνος Μιχα-
ηλίδης, CEO, 
Thanos Hotels

mailto:makis%40notice.gr%20?subject=
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> ΥΠ. ΕΘΝΙΚΗΣ ΌΙΚΌΝΌΜΙΑΣ ΚΑΙ ΌΙΚΌΝΌΜΙΚΩΝ
ΕΞΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ  
ΤΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ
Έξι άξονες παρεμβάσεων για την ενίσχυση των 
ελληνικών εξαγωγών παρουσίασε ο Υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστής 
Χατζηδάκης, μιλώντας χθες στο συνέδριο του 
Πανελλήνιου Συνδέσμου Εξαγωγέων.
Ο κ. Χατζηδάκης αναφέρθηκε στη σημαντι-
κή πρόοδο που έχει επιτευχθεί τα τελευταία 
χρόνια, με αποτέλεσμα οι εξαγωγές αγαθών 
και υπηρεσιών, τόσο σε απόλυτους αριθμούς, 
όσο και ως ποσοστό του ΑΕΠ, να βρίσκονται 
σε επίπεδα ρεκόρ και το έλλειμμα του ισοζυ-
γίου τρεχουσών συναλλαγών το 2023 να μει-
ωθεί κατά το 1/3 σε σχέση με το 2022. 

ΔΡΑΣΕΙΣ
• Περαιτέρω ανάπτυξη των κλάδων όπου 

έχουμε συγκριτικό πλεονέκτημα, όπως 
η αγροδιατροφή, η φαρμακοβιομηχανία 
και η παραγωγή ενέργειας από ανανε-
ώσιμες πηγές, εφόσον δημιουργηθούν 
πανευρωπαϊκά ενεργειακά δίκτυα

• Ενθάρρυνση της μεγέθυνσης των επι-
χειρήσεων, ώστε να μπορούν να στα-
θούν στο διεθνή ανταγωνισμό

• Διευκόλυνση της ψηφιακής μετάβασης 
των επιχειρήσεων, μέσω επιχορηγήσε-
ων από το Ταμείο Ανάκαμψης και το νέο 
ΕΣΠΑ 2021-2027. Μόνο μέσα από το Τα-
μείο Ανάκαμψης αναμένεται να ωφελη-
θούν 100.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
στην υιοθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών 
και στην αγορά ψηφιακών υπηρεσιών

• Περαιτέρω εξυγίανση και ενίσχυση της 
ευρωστίας του τραπεζικού συστήματος, 
αλλά και ενίσχυση του ανταγωνισμού με 
μεταρρυθμίσεις, όπως η δυνατότητα χο-

ρήγησης δανείων από μη τραπεζικά ιδρύ-
ματα. Παράλληλα, θα κατατεθεί σύντο-
μα νομοσχέδιο για την Κεφαλαιαγορά με 
ρυθμίσεις που θα θωρακίσουν την Επι-
τροπή Κεφαλαιαγοράς και θα καταστή-
σουν πιο ελκυστικό το Χρηματιστήριο, 
ενισχύοντας τη δυνατότητα των επιχειρή-
σεων να εξασφαλίζουν χρηματοδότηση 
εκτός του τραπεζικού συστήματος

• Αξιοποίηση της δημόσιας περιουσί-
ας, μέσω παραχωρήσεων και ιδιωτικο-
ποιήσεων, που στέλνουν θετικό μήνυμα 
για τις προοπτικές της οικονομίας, στη-
ρίζουν τη δυναμική της και έμμεσα ενι-
σχύουν την προσπάθεια για αύξηση τε-
λικά και των εξαγωγών. Στο εννεάμηνο 
από τις εκλογές προχώρησαν 10 απο-
κρατικοποιήσεις, οι οποίες έφεραν έσο-
δα πάνω από €7,1 δισ.

• Αξιοποίηση των ευρωπαϊκών κονδυ-
λίων από το Ταμείο Ανάκαμψης και το 
νέο ΕΣΠΑ. "Η εξωστρέφεια αποτελεί 
έναν από τους πέντε πυλώνες του δανει-
ακού προγράμματος του Ταμείου Ανά-
καμψης. Επιχειρήσεις που έχουν εξα-
γωγική δραστηριότητα ίση με 15% του 
τζίρου τους ή υποβάλουν επιχειρηματι-
κά σχέδια στα οποία οι εξαγωγές αποτε-
λούν 15% των προβλεπόμενων εσόδων 
είναι επιλέξιμες για χορήγηση δανείων 
με προνομιακούς όρους", σημείωσε ο κ. 
Χατζηδάκης προσθέτοντας ότι "και στο 
ΕΣΠΑ 2021-2027 προβλέπεται ότι κάθε 
δράση που χρηματοδοτείται από το Πρό-
γραμμα Ανταγωνιστικότητας θα πρέπει 
να έχει ειδική μνεία στην εξωστρέφεια".

Κωστής 
Χατζη-
δάκης, 
Υπουργός 
Εθνικής 
Οικονομίας 
& Οικονομι-
κών

> ATTICA GROUΡ
ΝΕΌΣ CFO 
O ΓΙΩΡΓΌΣ 
ΝΙΚΌΛΑΚΌΠΌΥΛΌΣ

Τη θέση του Επιτελικού Διευθυντή Χρη-
ματοοικονομικών (CFO), με ισχύ από 1ης 
Απριλίου 2024, ανέλαβε ο Γιώργος Νικο-
λακόπουλος, όπως ανακοίνωσε η Attica 
A.E. Συμμετοχών. 

ΤΌ ΒΙΌΓΡΑΦΙΚΌ ΤΌΥ
Ο κ. Νικολακόπουλος διαθέτει περισσό-
τερα από 20 χρόνια εμπειρίας στο χρημα-
τοοικονομικό κλάδο. Τα τελευταία έτη δι-
ετέλεσε Γενικός Διευθυντής της doValue 
Greece ως επικεφαλής διαχείρισης 
Corporate & SME δανείων. Προηγούμε-
να, εργάσθηκε στην Eurobank με αντί-
στοιχες αρμοδιότητες από τη θέση του 
Αναπληρωτή Γενικού Διευθυντή.
Ξεκίνησε την επαγγελματική του πορεία 
στην Grant Thornton όπου ανέλαβε μια 
σειρά θέσεων ευθύνης, ολοκληρώνοντας 
την 14ετή συνεργασία του από τη θέση του 
Partner, Head of Transactional Services. 
Είναι κάτοχος πτυχίου Οικονομικών από 
το Πανεπιστήμιο Αθηνών και μεταπτυχι-
ακού τίτλου στο Banking & Finance από 
το University of Wales.
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Σε Principia μετονομάστηκε η Enel Green 
Power Hellas, παρουσιάζοντας την εται-
ρική ταυτότητα της εταιρείας κοινών συμ-
φερόντων που προέκυψε από την πώληση 
του 50% της Enel Green Power Hellas στη 
Macquarie Asset Management.
Το όνομα κάνει σαφή αναφορά στο 
έργο Philosophiae Naturalis Principia 
Mathematica, του Ισαάκ Νεύτωνα που έθε-
σε τις θεμελιώδεις αρχές της Φυσικής. Αντί-
στοιχα, στόχος της εταιρείας είναι να θεμελι-
ώσει νέες αρχές για την παραγωγή ενέργειας 
που γίνεται με απόλυτο σεβασμό προς τη 
φύση και τον άνθρωπο. Ο κύκλος στο λο-
γότυπο είναι το σημείο από όπου, σύμφω-
να με την εταιρεία, εκπορεύεται η ενέργεια 
για να δώσει ζωή και να καλύψει κάθε ανά-
γκη, αλλά και ο πλανήτης τον οποίο οφείλου-
με να προστατεύουμε με όλη μας τη δύναμη.

ΧΑΡΤΌΦΥΛΑΚΙΌ
Η εταιρεία διαθέτει 59 αιολικά, φωτοβολτα-
ϊκά και υδροηλεκτρικά πάρκα σε λειτουργία 
με συνολική εγκατεστημένη ισχύ 482MW και 
7 υπό κατασκευή ηλιακά πάρκα συνολικής 
ισχύος 95MW. Με την ηλέκτριση και των 7 
αυτών πάρκων η Principia θα παράγει πρά-
σινη ενέργεια ισχύος 577MW, ικανής να κα-
λύψει τις ετήσιες ανάγκες 300.000 νοικοκυ-
ριών. Παράλληλα, όπως έκανε γνωστό ο CEO 
της Principia, Αριστοτέλης Χαντάβας, η εται-
ρεία διαθέτει pipeline άνω των 6 GW σε διά-
φορα στάδια ωρίμανσης ενώ μέσα στο επό-
μενο διάστημα η εταιρεία θα ανακοινώσει το 
επενδυτικό της πλάνο.

ΑΠΌΤΥΠΩΜΑ
Στα χρόνια παρουσίας της στην Ελλάδα έχει 
επενδύσει άνω του €1,2 δισ. και διαθέτει πε-
ρισσότερους από 450 συνεργάτες ενώ έχει 
κατευθύνει πόρους άνω των €30 εκατ. σε 
κοινωνικές και περιβαλλοντικές δράσεις. 
Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός πως εδώ και 
11 χρόνια δεν έχει καταγραφεί κανένα εργα-
τικό ατύχημα, γεγονός που σύμφωνα με τη 
διοίκηση αποδεικνύει τη στόχευση της εται-
ρείας στην υγιεινή και ασφάλεια των εργα-
ζομένων καθώς και το ότι μπορούν να πραγ-
ματοποιηθούν μαζικές επενδύσεις χωρίς να 
κινδυνεύουν οι εργαζόμενοι.

ΑΠΌΘΗΚΕΥΣΗ
“Ήμασταν από τους πρώτους που μίλησαν 
στην Ελλάδα για την αποθήκευση και αρχί-
σαμε πριν από 5 χρόνια να σχεδιάζουμε έργα 
που συνδυάζουν την παραγωγή και την απο-
θήκευση και θεωρούμε ότι και η κυβέρνηση 
και οι φορείς και οι διαχειριστές έχουν κα-
ταλάβει ότι αυτά τα έργα είναι μονόδρομος”, 
ανέφερε ο κ. Χαντάβας στο πλαίσιο ενημε-
ρωτικής δημοσιογραφικής εκδήλωσης, τονί-
ζοντας πως οι αρχές και η κυβέρνηση πρέπει 
να αναλάβουν πρωτοβουλίες για να γίνουν 
πραγματικότητα τα έργα αυτά.
Σημείωσε, δε, πως το ζήτημα των περικο-
πών παραγωγής έργων ΑΠΕ για την ασφά-
λεια του δικτύου που αποτελεί πρόβλημα 
για τις εταιρείες του κλάδου αποδεικνύ-
ει την ανάγκη στροφής στην αποθήκευση. 
Όπως είπε, οι καινοτόμες μονάδες αποθή-

κευσης που αναπτύσσει η εταιρεία μπο-
ρούν να λειτουργήσουν για το σύστημα ως 
μονάδες βάσης, χωρίς να απαιτούν επιπλέ-
ον επενδύσεις στο δίκτυο, αλλά αντιθέτως 
δημιουργώντας επιπλέον χώρο αυξάνο-
ντας την δυνατότητα διείσδυσης και νέων 
έργων. Τα έργα αυτά θα πρέπει να λάβουν 
αρχικά όρους σύνδεσης στο δίκτυο προκει-
μένου να λάβει η εταιρεία την τελική επεν-
δυτική απόφαση.
Τέλος, ερωτώμενος για τη σύναψη PPAs, 
ο CEO της Principia απάντησε πως η εται-
ρεία βρίσκεται σε συζητήσεις με προμηθευ-
τές και μεγάλους καταναλωτές. “Δεν έχουμε 
υπογράψει κάποια σύμβαση αλλά μιλάμε με 
την αγορά”, ανέφερε.  

Χριστίνα Ζαφειρούλη
zafeirouli@notice.gr

> ΕΝΕL GREEN POWER HELLAS
ΜΕΤΌΝΌΜΑΖΕΤΑΙ ΣΕ PRINCIPIA  
– ΣΤΑ 6 GW ΤΌ PIPELINE ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ

mailto:zafeirouli%40notice.gr%20?subject=
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> ΚΙΝΑ - ΧΌΝΓΚ ΚΌΝΓΚ
ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΣΧΕΔΌΝ $5 ΤΡΙΣ. ΑΠΌ ΤΌ 2021 
ΓΙΑ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ
Απώλειες κεφαλαιοποίησης της τάξης των 
$4,8 τρισ. έχουν καταγράψει οι χρηματιστηρια-
κές αγορές στην Κίνα και το Χονγκ Κονγκ από το 
2021, ποσό το οποίο σύμφωνα με την HSBC εί-
ναι μεγαλύτερο από την αξία της ινδικής χρημα-
τιστηριακής αγοράς, που διαρκώς ενισχύεται.
Το NSE, το ινδικό χρηματιστήριο, ξεπέρασε το 
Hong Kong Stock Exchanges and Clearing. 
Έτσι, τον Ιανουάριο αναρριχήθηκε στην 4η 
θέση της λίστας με τις μεγαλύτερες αγορές 
στον κόσμο, σύμφωνα με τα στοιχεία της Πα-
γκόσμιας Ομοσπονδίας Χρηματιστηρίων. 
Πλέον η κεφαλαιοποίηση των εισηγμένων 
σε αυτό ανέρχεται στα $4,63 τρισ. και είναι το 
3ο μεγαλύτερο χρηματιστήριο στην Ασία.
Ο κινεζικός δείκτης CSI 300 υποχωρεί επί τρία 
συνεχόμενα έτη, σημειώνοντας πτώση 11,4% 
πέρυσι. Ο δείκτης Hang Seng του Χονγκ Κονγκ 
κατέγραψε ακόμη χειρότερες επιδόσεις. Το 
2023 ήταν το 4ο συνεχόμενο έτος πτώσης, με 
υποχώρηση 13,8%. Πρόκειται για τις δύο χειρό-
τερες επιδόσεις μεταξύ των μεγάλων χρηματι-
στηριακών αγορών στην περιοχή Ασίας-Ειρη-
νικού κατά την περυσινή χρόνια.

ΠΗΓΗ ΑΝΗΣΥΧΙΑΣ
Ο τομέας των ακινήτων της Κίνας αποτελεί 
πηγή ανησυχίας για τους επενδυτές, γεγο-
νός που επηρέασε και το Χονγκ Κονγκ. Πολ-
λές μετοχές του κλάδου ακινήτων, συμπερι-
λαμβανομένων των Evergrande Group και 
Country Garden, είναι εισηγμένες στο HKEX.
Η Κίνα έθεσε στόχο ανάπτυξης 5% για το 2024, 
ωστόσο οι αναλυτές είναι επιφυλακτικοί ως 
προς την επίτευξή του. Η S&P Global Ratings 
ανακοίνωσε την περασμένη εβδομάδα ότι 
αναμένει ότι το ΑΕΠ της Κίνας θα ενισχυθεί 
κατά 4,6% το 2024.

ΙΝΔΙΑ
Οι ινδικές μετοχές έχουν σημειώσει άνο-
δο εν μέσω ευρύτερης αισιοδοξίας για την 
ανάπτυξη της χώρας. Ο δείκτης αναφοράς 
Nifty 50 σημειώνει άνοδο επί 8 συνεχόμε-
να έτη, καταγράφοντας κέρδη 20% το 2023.
Έρευνα της HSBC που επικαλείται το CNBC 
έδειξε, επίσης, ότι το Εθνικό Χρηματιστήριο 
της Ινδίας έχει ξεπεράσει το Χρηματιστήριο 
της Σαγκάης και έχει γίνει το 2ο μεγαλύτερο 
παγκοσμίως από πλευράς μηνιαίου όγκου 
συναλλαγών. 

IPOs
Στα ινδικά χρηματιστήρια έλαβαν χώρα οι 
περισσότερες αρχικές δημόσιες προσφο-
ρές το 2023, σύμφωνα με έρευνα της EY 
India την οποία επικαλείται το CNBC, παρά 
το υποτονικό περιβάλλον για IPOs στην 
Ασία. Στην Ινδία έγιναν 220 δημόσιες εγ-
γραφές πέρυσι, συγκεντρώνοντας έσοδα 
ύψους $6,9 δισ. σύμφωνα με την EY. 
Οι συμφωνίες στην Ινδία αποτελούσαν μό-
λις το 6% των ΑΜΚ παγκοσμίως το 2019. 
Ωστόσο στο α' τρίμηνο του 2024 ανέρχονται 
στο 27%.
Αντίθετα, τα στοιχεία της EY έδειξαν ότι 
υπήρξαν 30 δημόσιες εγγραφές στην αγο-
ρά μετοχών Α της Κίνας το α' τρίμηνο, συ-
γκεντρώνοντας $3,4 δισ. Πρόκειται για τον 
μικρότερο αριθμό IPO και τα μικρότερα 
έσοδα από το 2020. Το Χονγκ Κονγκ είχε 10 
δημόσιες εγγραφές το ίδιο τρίμηνο και μόνο 
δύο ξεπέρασαν τα $100 εκατ., με τα χαμη-
λότερα έσοδα από το 2010.

Χριστίνα Ζαφειρούλη
zafeirouli@notice.gr

Το απόλυτο Β2Β 
portal, που συνδέει 
το σύνολο  
της εφοδιαστικής 
αλυσίδας στον 
κλάδο Horeca. Με 
αναλύσεις, στοιχεία, 
απόψεις, τάσεις και 
όλες  
τις εξελίξεις, εντός  
και εκτός συνόρων

horecaopen.com

Connecting  
Horeca  
Supply Chain

mailto:zafeirouli%40notice.gr%20?subject=
https://www.horecaopen.com/
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Με σημαντική κερδοφορία, έκλεισαν τα 
αποτελέσματα του 2023 για την Παγκρήτια. 
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, τα απο-
τελέσματα της χρήσεως 2023 διαμορφώ-
θηκαν θετικά, καταγράφοντας κέρδη προ 
φόρων €90,76 εκατ., σημαντικά ενισχυμέ-
να, τόσο από την απόκτηση των δραστηρι-
οτήτων του ελληνικού υποκαταστήματος 
της HSBC, όσο και από την επιχειρηματι-
κή δραστηριότητα της ίδιας της τράπεζας.
Το κανονικοποιημένο προ φόρων αποτέλε-
σμα (εξαιρουμένης της ωφέλειας από την 
απόκτηση της HSBC), κατέγραψε επίσης 
άνοδο 10,6%, με τα κέρδη προ φόρων να 
ανέρχονται σε €6,40 εκατ. για το 2023, ένα-
ντι €5,76 εκατ. για το 2022, παρά το υψηλό 
ζημιογόνο αποτέλεσμα που ενσωματώθη-
κε στα αποτελέσματα χρήσεως της τράπε-
ζας κατά το τέλος του 2023, ως αποτέλεσμα 
της νομικής συγχώνευσης, με απορρόφη-
ση της Συνεταιριστικής Τράπεζας Κεντρι-
κής Μακεδονίας.

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΌ & ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ 
ΕΠΕΚΤΑΣΗ
Το σύνολο του Ενεργητικού ανήλθε σε 
€3,45 δισ. κατά την 31/12/2023, έναντι 
€2,68 δισ. το 2022, καταγράφοντας αύξη-
ση 29% περίπου, η οποία ενσωματώνει και 
τα οικονομικά μεγέθη των δυο νεοαποκτη-
θεισών τραπεζών.
Ιδιαίτερα θετική είναι και η εικόνα της κα-
θαρής πιστωτικής επέκτασης, ενισχυμένης 
κατά €697 εκατ. περίπου. Οι νέες εκταμιεύ-
σεις ανήλθαν σε €469 εκατ. περίπου, ποσό 
υπερδιπλάσιο της προηγούμενης χρήσεως 
(€217 εκατ.).

ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ & ΕΣΌΔΑ ΑΠΌ 
ΠΡΌΜΗΘΕΙΕΣ
Αντίστοιχα, οι καταθέσεις κατέγραψαν ση-
μαντική άνοδο, ανερχόμενες στα €2,61 δισ. 
κατά την 31/12/2023, από €1,58 δισ. κατά 
την 31/12/2022, παρουσιάζοντας αύξηση 
κατά 65% περίπου. Άνοδο, επίσης, κατέ-
γραψαν και τα καθαρά έσοδα από προμή-
θειες, τα οποία ανήλθαν σε €9,07 εκατ. κατά 
την 31/12/2023, έναντι €5,3 εκατ. κατά την 
31/12/2022, ποσό που ισοδυναμεί με αύ-
ξηση 71%.

ΠΡΌΒΛΕΨΕΙΣ
Η τράπεζα προχώρησε στον σχηματισμό αυ-
ξημένων προβλέψεων ύψους €25,68 εκατ. 
για τη χρήση του 2023, έναντι €16,58 εκατ. 
για το 2022, αυξάνοντας έτσι και το ύψος 
των σωρευμένων προβλέψεων έναντι του 
πιστωτικού κινδύνου στα €522,49 εκατ., 
έναντι €390,96 εκατ. κατά την 31/12/2022. 
Η υπόλοιπη μεταβολή τους οφείλεται, κυ-
ρίως, στις σωρευμένες προβλέψεις που 
αποκτήθηκαν από τις δύο νεοαποκτηθεί-
σες τράπεζες. Τέλος, το σύνολο των Ιδίων 
κεφαλαίων ανήλθε σε €250,59 εκατ., ένα-
ντι €182,67 εκατ. κατά την 31/12/2022, πα-
ρουσιάζοντας αύξηση της τάξεως του 37% 
περίπου. Ο συνολικός Δείκτης Κεφαλαια-
κής Επάρκειας ανήλθε σε 13,010%, κατά 
την 31/12/2023.

ΤΑ ΔΥΌ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΌΝΌΤΑ
Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Παγκρήτιας 
Τράπεζας, Αντώνης Μ. Βαρθολομαίος ση-

μείωσε ότι η χρονιά χαρακτηρίστηκε από 
δύο πολύ σημαντικά γεγονότα για την Πα-
γκρήτια Τράπεζα: 
• Την απορρόφηση των εργασιών της 

HSBC Ελλάδας, έργο που άλλαξε την ει-
κόνα του οργανισμού μας, αποφέροντας 
πολλαπλά οφέλη σε επίπεδο ενεργητι-
κού, καταθέσεων, προϊόντων και υπη-
ρεσιών και 

• τη συνένωση με την πρώην Συνεταιρι-
στική Τράπεζα Κεντρικής Μακεδονίας, 
μέσω της οποίας επεκτείναμε ακόμη πε-
ρισσότερο το δίκτυό μας και στη Βόρεια 
Ελλάδα.

Κατέληξε αναφέροντας ότι "επόμενος στρα-
τηγικός μας στόχος, με την καθοριστική συμ-
βολή των μετόχων μας κυρίων Μπάκου, 
Καυμένακη, Εξάρχου, είναι η συνένωση δυ-
νάμεων με την Τράπεζα Αττικής, για να δημι-
ουργηθεί μια δυναμική, σύγχρονη και υγιής 
τράπεζα, με διακριτό ρόλο στο εγχώριο τρα-
πεζικό σύστημα".

Αντώνης Βαρθολο-
μαίος,  Διευθύνων 
Σύμβουλος, Πα-
γκρήτια Τράπεζα

> ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ
ΙΣΧΥΡΗ ΚΕΡΔΌΦΌΡΙΑ ΤΌ 2023  
- ΕΠΌΜΕΝΌΣ ΣΤΌΧΌΣ Η ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΤΤΙΚΗΣ
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> JUNEYAO AIR & AEGEAN
ΕΝΑΡΞΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΠΤΗΣΕΙΣ 
ΚΌΙΝΌΥ ΚΩΔΙΚΌΥ
Την έναρξη της συνεργασίας για πτήσεις κοι-
νού κωδικού, ανακοίνωσαν η Juneyao Air 
και η Aegean προσφέροντας στο εξής στους 
επιβάτες τους, τη δυνατότητα να επωφελη-
θούν από την αυξημένη συνδεσιμότητα των 
δυο εταιρειών, μετατρέποντας την Αθήνα σε 
πύλη εισόδου μεταξύ Ασίας και Ευρώπης.
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, με την 
προσθήκη της νέας πτήσης από τηn Σανγκάη 
προς την Αθήνα, η Juneyao Air αυξάνει ση-
μαντικά τους ευρωπαϊκούς προορισμούς 
του δικτύου της και διευκολύνει, μέσω της 
συνεργασίας της με την Aegean, τη διαδικα-
σία των κρατήσεων για τους επιβάτες της για 
πτήσεις προς δημοφιλείς προορισμούς του 
δικτύου εξωτερικού της Aegean, όπως το 
Ελσίνκι, το Μιλάνο, την Ρώμη, την Νάπολη, 
την Βαρκελώνη, την Μαδρίτη, την Λισαβώνα, 
την Νίκαια, αλλά και την Μασσαλία.

H ΑEGEAN ΣΤΗΝ KINA
Από την πλευρά της η Aegean, επεκτείνει πε-
ραιτέρω το δίκτυό της στο εξωτερικό και για 
πρώτη φορά, μέσω της νέας αυτής συνεργα-
σίας για πτήσεις κοινού κωδικού, θα δραστη-
ριοποιείται στην Κίνα, προσφέροντας στους 
επιβάτες της, νέες, αυξημένες επιλογές.
Οι πτήσεις κοινού κωδικού αναμένεται 
να ξεκινήσουν την 1η Μαΐου και οι επιβά-
τες μπορούν ήδη, από τα μέσα Απριλίου, 
να προβαίνουν στις κρατήσεις των εισιτη-
ρίων τους μέσω των ιστοσελίδων των αε-
ροπορικών εταιρειών juneyaoair.com και 

aegeanair.com ή μέσω ταξιδιωτικών πρα-
κτορείων. Τους επόμενους μήνες, Juneyao 
Air και Aegean, θα επεκτείνουν περαιτέρω 
τη συνεργασία τους και το δίκτυο πτήσεων 
κοινού κωδικού, με την προσθήκη δημοφι-
λών ελληνικών προορισμών και επιπλέον 
σημείων στην Ευρώπη.

INTERLINE
Σημειώνεται ότι Juneyao Air, συνδεδεμένος 
συνεργάτης της Star Alliance και η Aegean, 
μέλος της Star Alliance, διαθέτουν ήδη συ-
νεργασία διασυνδεδεμένων υπηρεσιών 
(interline) διευκολύνοντας την πρόσβαση 
των επιβατών, μέσω της Αθήνας, σε αρκε-
τούς ελληνικούς προορισμούς.

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΌΥ
Ο Wang Junjin, Πρόεδρος της Juneyao 
Group και Juneyao Air, δήλωσε μεταξύ άλ-
λων ότι είναι η πρώτη φορά που η αεροπο-
ρική συνεργάζεται με μια ευρωπαϊκή αερο-
πορική εταιρεία μέλος της Star Alliance, στο 
πλαίσιο του προγράμματος συνδεδεμένων 
μελών.
Από την πλευρά του, ο Roland Jaggi, Chief 
Commercial Officer της Aegean, δήλωσε ότι 
η έναρξη της συνεργασίας με την Juneyao 
Air, επεκτείνει περαιτέρω το δίκτυο προσφέ-
ροντας στους επιβάτες μας ακόμα περισσό-
τερες επιλογές και μεγαλύτερη συνδεσιμό-
τητα, ενώ για πρώτη φορά, επιτρέπει στην 
εταιρεία να δραστηριοποιηθεί στην Κίνα.

Roland 
Jaggi, Chief 
Commercial 
Officer, 
AEGEAN

> INTEL
ΛΕΙΤΌΥΡΓΙΚΗ 
ΖΗΜΙΑ $7 ΔΙΣ. 
ΓΙΑ ΤΌ ΤΜΗΜΑ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ 
ΗΜΙΑΓΩΓΩΝ
Η Intel αποκάλυψε ότι οι λειτουργικές ζη-
μιές του τμήματος κατασκευής ημιαγωγών 
αυξήθηκαν, γεγονός που αποτελεί πλήγμα 
για την εταιρεία. Όπως αναφέρεται σε σχε-
τική ανακοίνωση, η εταιρεία δήλωσε ότι η 
μονάδα παραγωγής εμφάνισε λειτουργι-
κές ζημίες $7 δισ. το 2023, μεγαλύτερες από 
τις λειτουργικές ζημίες των $5,2 δισ. του 
προηγούμενου έτους. Η μονάδα είχε έσο-
δα $18,9 δισ. το 2023, μειωμένα κατά 31% 
σε σχέση με τα $27,49 δισ. το 2022. Κατά τη 
διάρκεια παρουσίασης προς τους επενδυ-
τές, ο Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας, 
Pat Gelsinger, δήλωσε ότι το 2024 θα είναι η 
χρονιά με τις χειρότερες λειτουργικές ζημίες 
για τη μονάδα παραγωγής τσιπ της εταιρείας 
και ότι αναμένει ισοσκελισμό στα λειτουργι-
κά αποτελέσματα έως το 2027 περίπου.

"ΚΑΚΕΣ ΑΠΌΦΑΣΕΙΣ"
Ο Gelsinger ανέφερε ότι η επιχείρηση επι-
βαρύνθηκε από κακές αποφάσεις, συμπε-
ριλαμβανομένης αυτής που ελήφθη πριν 
από ένα χρόνο να μην χρησιμοποιηθούν 
μηχανές ακραίας υπεριώδους ακτινοβολί-
ας (EUV) από την ολλανδική εταιρεία ASML. 
Ενώ αυτά τα μηχανήματα μπορεί να κοστί-
ζουν περισσότερα από $150 εκατ., είναι πιο 
οικονομικά από τις προηγούμενες διατά-
ξεις κατασκευής ημιαγωγών.

ΣΥΜΒΑΣΙΌΥΧΌΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΕΣ
Εν μέρει ως αποτέλεσμα των λανθασμέ-
νων κινήσεων, η Intel έχει αναθέσει σε 
εξωτερικούς συμβασιούχους κατασκευ-
αστές, όπως η TSMC, περίπου το 30% του 
συνολικού αριθμού των wafers, επισήμα-
νε Gelsinger. Στόχος της είναι να μειώσει 
τον αριθμό αυτό σε περίπου 20%.

Pat Gelsinger, 
CEO, Intel
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Θετικός καταγράφεται ο απολογισμός της 
επιβατικής κίνησης για την Aegean κατά το 
α' τρίμηνο του έτους, σημειώνοντας ισοδύ-
ναμη αύξηση κίνησης 11% τόσο στο δίκτυο 
εσωτερικού, όσο και στο δίκτυο εξωτερικού. 
Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η Aegean 
στο παραδοσιακά πιο αδύναμο τρίμηνο του 
έτους μετέφερε συνολικά περίπου 2,9 εκατ. 
επιβάτες, αυξημένους κατά 279 χιλ. σε σχέ-
ση με το 2023, έχοντας προσφέρει περίπου 
3,5 εκατ. διαθέσιμες θέσεις.

85 ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΌΥ
Iσορροπημένη ήταν η ανάπτυξη σε σχέση με 
το 2023 στο δίκτυο εξωτερικού της Αθήνας 
(+10%) και της Θεσσαλονίκης (+10%), επιβε-
βαιώνοντας τη δέσμευσης της εταιρείας στην 
ανάπτυξη και των δυο κύριων αεροδρομί-
ων της χώρας που έχουν σημαντική διεθνή 
δραστηριότητα και το χειμώνα. Σημειώνεται 
ότι το δίκτυο της Aegean τη φετινή χειμερινή 
περίοδο περιλάβανε 85 απευθείας συνδέσεις 
από και προς προορισμούς του εξωτερικού, 
με 10 συνολικά από αυτές να πραγματο-

ποιούνται για πρώτη φορά και τοn χειμώ-
να, συμπεριλαμβανομένων των Μπιλμπάο, 
Μπρατισλάβα, Τάλλιν, της Βαρκελώνης από 
Θεσσαλονίκη καθώς και του νέου δρομολο-
γίου στο Ντουμπάι.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΕΙΔΙΚΌΥΣ TOUR 
OPERATORS
Kατά τη χειμερινή περίοδο που ολοκληρώ-
θηκε, πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά 
σε συνεργασία με ειδικούς Tour Operators 
του εξωτερικού πρόγραμμα χειμερινού του-
ρισμού στην Ρόδο, διασυνδέοντας το νησί 
με περισσότερους από 20 προορισμούς σε 
Σκανδιναβία, Γαλλία, Γερμανία και Αγγλία. 
Παράλληλα συνεχίστηκε, αλλά και επεκτά-
θηκε, η δεκαετής πλέον συνεργασία της 
Aegean με την ΤΕΜΕΣ, για πτήσεις κατά τη 
χειμερινή περίοδο από και προς Καλαμάτα 
με Γερμανία, Σουηδία και Δανία. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι η αύξηση στην επι-
βατική κίνηση εξωτερικού ξεπερνά το 27% 
για την Αθήνα και το 32% για τη Θεσσαλο-
νίκη εάν συγκριθεί με την αντίστοιχη περί-
οδο το 2019.

180 ΠΡΌΌΡΙΣΜΌΙ ΣΕ 49 ΧΩΡΕΣ
H Aegean το 2023 προσέφερε συνολικά πε-
ρισσότερες από 18,5 εκατ. θέσεις, εκ των 
οποίων 11,1 εκατ. θέσεις εξωτερικού, 2,1 
εκατ. περισσότερες συγκριτικά με το 2022 
και 800 χιλιάδες περισσότερες από το 2019. 
Το δίκτυο της εταιρείας περιελάμβανε συνο-
λικά 180 προορισμούς σε 49 χώρες με 307 
απευθείας δρομολόγια τακτικών και ναυλω-
μένων πτήσεων και επιχείρησε με 76 αερο-
πλάνα, παραλαμβάνοντας 9 ακόμη νέα αερο-
σκάφη Airbus 320/321 neo.

> AEGEAN
ΣΤΌ +11% Η ΕΠΙΒΑΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ  
ΤΌ Α΄ ΤΡΙΜΗΝΌ

Ευτύχης Βασιλάκης, Πρόεδρος, Aegean 
Airlines

Επιχειρησιακή συμφωνία υπεγράφη χτες 
μεταξύ του Δημοσίου και Attica Bank για την 
αξιοποίηση των δανειακών πόρων του Τα-
μείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.
Οι συνολικοί πόροι του ΤΑΑ, μετά από την 
επιτυχή αναθεώρηση του αρχικού σχεδίου, 
ανέρχονται πλέον στα €36 δισ. - €18,22 δισ. 
σε επιχορηγήσεις και €17,73 δισ σε δάνεια - 
ενώ μετά από την έγκριση από τους ευρωπα-
ϊκούς θεσμούς των τριών πρώτων σχετικών 

αιτημάτων πληρωμής, η Ελλάδα έχει ήδη λά-
βει πόρους ύψους €14,7 δισ. 

ΧΑΜΗΛΌΤΌΚΑ ΔΑΝΕΙΑ
Οι δανειακοί πόροι του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας κατευθύνονται απο-
κλειστικά στην ιδιωτική οικονομία. Το δα-
νειακό πρόγραμμα του Ταμείου Ανάκαμψης 
παρέχει χαμηλότοκα δάνεια, καθώς το επι-
τόκιο για το δάνειο του ΤΑΑ είναι 0,35% για 

τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις και 
1% για τις μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, 
ενώ είναι εξαιρετικά ταχείες και οι διαδικα-
σίες υποβολής και έγκρισης.  Για να είναι 
επιλέξιμες, οι επενδύσεις θα πρέπει να συμ-
βάλλουν σε έναν ή περισσότερους από τους 
στόχους της Πράσινης Μετάβασης, του Ψη-
φιακού Μετασχηματισμού, της Καινοτομίας, 
Έρευνας και Ανάπτυξης, της Ανάπτυξης Οι-
κονομιών Κλίμακας μέσω συνεργασιών και 
συνενώσεων και της Εξωστρέφειας.

ΑΛΛΕΣ ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ
Σημειώνεται ότι έχουν προηγηθεί ανάλογες 
συμφωνίες με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανα-
συγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD) και την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΙΒ), κα-
θώς και με τις Εθνική Τράπεζα, Τράπεζα Πει-
ραιώς, Alpha Bank, Eurobank, Optima Bank 
και Παγκρήτια Τράπεζα.

> ΤΑΜΕΙΌ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΠΑΡΌΧΗ ΔΑΝΕΙΩΝ ΚΑΙ ΑΠΌ ΤΗΝ ATTICA BANK

Νίκος Παπαθανάσης, 
Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών 
- Ελένη Βρεττού, CEO, 
Attica Bank - Ορέστης 
Καβαλάκης, Διοικητής 
της Ειδικής Υπηρεσί-
ας Συντονισμού του 
Ταμείου Ανάκαμψης
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> HOTEL NIKOPOLIS
ΓΙΑΤΙ ΑΝΕΣΤΕΙΛΕ ΤΗ ΛΕΙΤΌΥΡΓΙΑ ΤΌΥ  
- Ό ΤΕΛΗΣ ΜΥΣΤΑΚΙΔΗΣ ΌΡΙΖΕΙ ΤΌ ΜΕΛΛΌΝ ΤΌΥ ΞΕΝΌΔΌΧΕΙΌΥ
Τίτλοι τέλους έπεσαν για το γνωστό πεντάστε-
ρο ξενοδοχείο Nikopolis του Χρήστου Καλια-
κάτσου. Όπως ο ίδιος δηλώνει στο BnB Daily 
οδηγήθηκε σε αυτήν την απόφαση "εξαιτίας 
των οφειλών μας σε δάνειο για το οποίο εκ-
δόθηκε διαταγή πληρωμής. Το δάνειο εξυ-
πηρετούνταν κανονικά όλο το διάστημα που 
ήταν κλειστό το ξενοδοχείο λόγω κορονοϊού, 
ωστόσο δεν εντάχθηκε σε κανένα πρόγραμ-
μα ενίσχυσης. Όπως συνέβη με άλλα ενή-
μερα δάνεια που εντάχθηκαν στο ΓΕΦΥΡΑ 
Ι και ΓΕΦΥΡΑ ΙΙ. Η διαταγή πληρωμής, η μη 
ένταξη σε κάποιο πρόγραμμα και η αύξηση 
του ενεργειακού κόστους μας οδήγησε στο 
κλείσιμο". 

Η ΑΝΑΚΌΙΝΩΣΗ
"Είμαστε στη δυσάρεστη θέση να σας ανα-
κοινώσουμε ότι αιφνιδίως η επιχείρηση μας 
αναστέλλει τη λειτουργία της. Ως εκ τούτου, 
από 30/03 δεν θα έχετε τη δυνατότητα να δι-
ανυκτερεύσετε στο κατάλυμά μας, ούτε και 
να σας παρέχουμε κάποια από τις υπηρεσί-
ες μας. Σχετικά με το ύψος του ποσού που 
έχετε καταβάλει για την κράτηση σας, θα σας 
ενημερώσουμε σχετικά από 01/04. Να είστε 
βέβαιοι πως θα εξασφαλίσουμε κάθε δυνα-
τή προσπάθεια, προκειμένου να αποκατα-

σταθεί οποιαδήποτε ζημία σας", αναφέρεται 
στην επιστολή της διοίκησης του ξενοδοχεί-
ου προς συνεργάτες, επισκέπτες και προμη-
θευτές του.

ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΕΛΙΔΑ;
Πληροφορίες του BnB Daily αναφέρουν πως 
το ξενοδοχείο αλλάζει σελίδα, καθώς όπως 
φαίνεται, βρίσκεται στα χέρια του Τέλη Μυ-
στακίδη. Κάτι που σύμφωνα με τις ίδιες πη-
γές αποτελεί εγγύηση για την επόμενη μέρα, 

είτε αυτός εμπλακεί στη διαχείρισή του, είτε 
όχι. Στόχος του επιχειρηματία είναι να δώ-
σει μεγαλύτερη αξία στο asset. Υπενθυμίζε-
ται πως τα τελευταία χρόνια το ξενοδοχείο 
λειτουργούσε με τη μορφή sales & lease 
back, ενώ βρίσκεται σε προνομιακή θέση, 
κάτι που δείχνει ότι η αξιοποίησή του είναι 
μονόδρομος. 

Νικόλας Ταμπακόπουλος
nicolas@notice.gr

Τέλης Μυστακίδης, Χρήστος Καλιακάτσος

> C SOLAR STEEL
ΠΑΡΕΔΩΣΕ ΒΑΣΕΙΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΓΙΑ 15 ΦΩΤΌΒΌΛΤΑΪΚΑ

Την κατασκευή και παράδοση βάσεων στή-
ριξης για 15 φωτοβολταϊκά έργα συνολικής 
ισχύος 12,6 MW ολοκλήρωσε η C Solar Steel. 
Σύμφωνα με την εταιρεία, για την εκπόνηση 
των εργασιών στην περίπλοκη γεωγραφία 
της Σκοτούσας Φαρσάλων, υλοποιήθηκε λε-
πτομερής στατική μελέτη, λαμβάνοντας υπό-
ψη τα χαρακτηριστικά της κάθε τοποθεσίας.
Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Η C Solar Steel ειδικεύεται στην κατασκευή 
και στην προμήθεια χαλύβδινων βάσεων 
στήριξης για φωτοβολταϊκά πλαίσια στην Ελ-
λάδα και στο εξωτερικό. Με στόχο την πα-
ροχή προηγμένων λύσεων η εταιρεία αξιο-
ποιεί τις βιομηχανικές της εγκαταστάσεις της 
Kamaridis Global Wire S.A. στη Θήβα.

mailto:nicolas%40notice.gr%20?subject=
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> ΕΠΙΛΕΚΤΌΣ
ΌΙ ΑΥΞΗΜΕΝΕΣ ΖΗΜΙΕΣ, Η ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ  
ΚΑΙ Η ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ
Συρρίκνωση των οικονομικών της μεγεθών 
και μεγάλες ζημιές κατέγραψε η Επίλεκτος 
στο εξάμηνο της χρήσης που έληξε στις 31 
Δεκεμβρίου 2023. Η εταιρεία δέχτηκε πλήγ-
μα από τη μεγάλη πτώση της ζήτησης στην 
ευρωπαϊκή αγορά και τη δυσμενή κατάστα-
ση που επικρατεί στον κλωστοϋφαντουργι-
κό κλάδο. Παράλληλα, το ενεργειακό κόστος 
σε συνδυασμό με την αύξηση της τιμής των 
πρώτων υλών μείωσαν τα περιθώρια κέρ-
δους, με τις ζημιές να εκτοξεύονται. 

DATA - Α' ΕΞΑΜΗΝΌ (σε €χιλ.)
Πωλήσεις

2023/2024: 5.672
2022/2023: 14.198

Μεταβολή: (60,05%)
ΕBITDA

2023/2024: 262
2022/2023: 1.685

Μεταβολή: (84,4%)
Αποτέλεσμα μετά από φόρους

2023/2024: (3.249)
2022/2023: (1.085)

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ 
Η Εθνική Τράπεζα στις 27 Μαρτίου προχώ-
ρησε σε καταγγελία των διμερών δανείων 
ύψους €9,25 εκατ. επί συνόλου δανεισμού 
€44,55 εκατ. Σύμφωνα με πληροφορίες του 
BnB Daily η διοίκηση αισιοδοξεί για την επί-
τευξη συμφωνίας αναδιάρθρωσης, χωρίς 
βέβαια το αποτέλεσμα να είναι δεδομένο. 

ΤΌ ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΌΡΚΩΤΌΥ
"Εφιστούμε την προσοχή σας στη σημείω-
ση 4.1 της ενδιάμεσης συνοπτικής χρημα-
τοοικονομικής πληροφόρησης, όπου γίνεται 
αναφορά στην ύπαρξη ορισμένων οικονομι-
κών ενδείξεων όπως η ύπαρξη μακροχρό-
νιων αρνητικών αποτελεσμάτων, η επίδρα-
ση της αύξησης του κόστους της ενέργειας 
στη λειτουργία του ομίλου και της εταιρείας, 
το γεγονός ότι οι βραχυπρόθεσμες απαιτή-
σεις, της εταιρείας και του ομίλου, υπολείπο-
νταν την 31/12/2023 των βραχυπρόθεσμων 
υποχρεώσεών τους περίπου κατά €47 εκατ., 
καθώς και ότι τα ίδια κεφάλαια του ομίλου 
έχουν καταστεί αρνητικά, μπορεί να θέτουν 
σε αμφισβήτηση την παραδοχή της συνέχι-
σης της δραστηριότητας της εταιρείας και 
κατ’ επέκταση του ομίλου. Το συμπέρασμά 

μας δεν διαφοροποιείται σε σχέση με το θέμα 
αυτό", αναφέρει ο ορκωτός ελεγκτής. 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΌ ΚΌΣΤΌΣ
Στο πλαίσιο μείωσης του ενεργειακού κόστους η 
θυγατρική Επίλεκτος Ενεργειακή κατέχει άδειες 
εμπορίας βιοκαυσίμων και ηλεκτρικής ενέργει-
ας και σύμφωνα με πληροφορίες εξετάζεται ο 
τρόπος αξιοποίησή τους με βάση τα δεδομένα 
στον κλάδο ενέργειας. Παράλληλα, μέσω των 
επενδύσεων που υπάρχουν στον σχεδιασμό 
(χωρίς να έχει ξεκινήσει κάποια) εκτός από τη 
δραστηριότητα στον εν γένει κλάδο ενέργειας, 
αναμένεται να μειωθεί και το ενεργειακό κόστος 
για την ίδια την εταιρεία, το οποίο είναι αυξημένο.

Νικόλας Ταμπακόπουλος
nicolas@notice.gr

ΓΙΝΕ ΣΥΝΔΡΟΜΗΤΗΣ ΕΔΏ

ΕΠΕΙΔΗ. . .  
BUSINESS IS  BUSINESS, 
PLEASURE IS  PLEASURE!

ΤΟ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ NEWSLETTER

Κάθε Σάββατο στις 9.30

mailto:nicolas%40notice.gr%20?subject=
https://www.soposh.gr/
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> EUROBANK
ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΥΠΕΡΒΌΥΝ ΤΌ 3,3% ΤΌΥ ΑΕΠ ΌΙ ΔΗΜΌΣΙΕΣ 
ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΥΠΌΔΌΜΕΣ
Οι δημόσιες επενδύσεις θα πρέπει να υπερ-
βαίνουν το 3,3% του ΑΕΠ ετησίως ώστε το 
κεφάλαιο της Γενικής Κυβέρνησης να ει-
σέλθει σε ανοδική τροχιά, ενώ θα πρέπει να 
μεγεθύνονται ετησίως κατά 4,4% ώστε σε 10 
χρόνια να έχουν ανακτηθεί οι απώλειες του 
δημόσιου κεφαλαίου από την κρίση, όπως 
προκύπτει από τα συμπεράσματα της μελέ-
της της Eurobank με τίτλο “Πυλώνας υπο-
δομών: Επενδύσεις σε υποδομές – Ανασυ-
γκρότηση και διεύρυνση των παραγωγικών 
δυνατοτήτων της ελληνικής οικονομίας”.  
Επιπροσθέτως, θα πρέπει να αυξηθούν και 
οι ιδιωτικές επενδύσεις σε υποδομές ώστε 
να ανακτηθούν οι σχετικές απώλειες. 

ΠΡΌΚΛΗΣΕΙΣ
• Έλλειψη εργαζομένων: Ο υποκλάδος 

των υποδομών θα πρέπει να ανταγω-
νιστεί με τους υπόλοιπους υποκλάδους 
των κατασκευών για την προσέλκυση 
εργαζόμενων, σε μια περίοδο που βρί-
σκονται εν εξελίξει πολλά μεγάλα έργα 
σε όλη την Ελλάδα. Στην κατασκευή 
δρόμων, σιδηροδρομικών γραμμών και 
κοινωφελών έργων, η απασχόληση από 
τα 33,8 χιλ. άτομα το 2009, διαμορφώθη-
κε στα 16,9 χιλ. το 2020

• Κατασκευαστικό κόστος: Σύμφωνα με 
την ΕΛΣΤΑΤ, καταγράφεται μια σωρευ-
τική αύξηση 21% το δ’ τρίμηνο 2023 σε 
σύγκριση με το δ’ τρίμηνο 2019 (25,9% σε 
υλικά, 12,9% σε αμοιβές)

ΠΡΌΤΑΣΕΙΣ ΠΌΛΙΤΙΚΗΣ
• Επενδύσεις σε Φυσικές και Ψηφιακές 

Υποδομές: Προτεραιότητα στην ενίσχυ-
ση των φυσικών υποδομών (σιδηρό-
δρομος, οδικά δίκτυα, λιμένες, αερο-
δρόμια) και στην επέκταση και στην 
αναβάθμιση των ψηφιακών υποδομών. 
Εστίαση στη συντήρηση και αναβάθμιση 
των υφιστάμενων υποδομών

• Διευκόλυνση των Ξένων Επενδύσεων: 
Δημιουργία ευνοϊκού και διαφανούς πε-
ριβάλλοντος για ξένες επενδύσεις στον 
τομέα των υποδομών μέσω κινήτρων 
και μείωσης της γραφειοκρατίας

• Ενίσχυση της Διασυνδεσιμότητας με 
έργα που βελτιώνουν τη διασυνδεσιμό-

τητα μεταξύ αστικών και περιφερειακών 
κέντρων, καθώς και μεταξύ της Ελλάδας 
και άλλων χωρών

• Ενθάρρυνση των ΣΔΙΤ για την υλοποίη-
ση και χρηματοδότηση μεγάλων έργων 
υποδομών, με σαφείς όρους και κατανε-
μημένους κινδύνους

• Εκσυγχρονισμός του Νομικού Πλαισίου 
που διέπει τις επενδύσεις σε υποδομές, 
ώστε να διευκολυνθεί η ταχύτερη υλο-
ποίηση έργων και η επίλυση διαφορών

• Ισχυρή Δημοσιονομική Διαχείριση και 
Διαφάνεια με στόχο τη μείωση του κιν-
δύνου χώρας και την ενίσχυση της επεν-
δυτικής εμπιστοσύνης

• Αξιοποίηση Δανειακών Κεφαλαίων 
του ΤΑΑ: Οι επιλεγμένες πρωτοβουλί-
ες θα πρέπει να ενθαρρύνουν την ιδιωτι-
κή επένδυση, να προωθούν την απασχό-
ληση και να συμβάλλουν στην ανάπτυξη, 
ενώ παράλληλα θα είναι συμβατές με 
τους εθνικούς και ευρωπαϊκούς στό-
χους για βιωσιμότητα και ανθεκτικότητα

• Σχεδιασμός Ανθεκτικών Υποδομών για 
την Αντιμετώπιση της Κλιματικής Κρί-
σης: Απαιτείται η αναγνώριση και ενί-
σχυση των υποδομών που απειλούνται 
από καιρικά φαινόμενα και ο σχεδια-
σμός νέων έργων για την πρόληψη μελ-
λοντικών προβλημάτων

ΧΡΗΜΑΤΌΔΌΤΗΣΗ
Η Ελλάδα πρόκειται να λάβει €72 δισ. από 
την ΕΕ 27 για την περίοδο 2021-2027:
• €35,95 δισ. από το NGEU (€18,25 δισ. 

επιχορηγήσεις, €17,7 δισ. δάνεια)

• €40 δισ. σε συν-χρηματοδοτούμενες 
επιχορηγήσεις από τo ΠΔΠ ( τα €15 δισ. 
από την ΚΑΠ). Εκ των συνολικών €25 
δισ. για επενδύσεις σε υποδομές, τα €2,4 
δισ. θα διατεθούν αποκλειστικά στις με-
ταφορές. Η χρηματοδότηση υποδομών 
αναμένεται να υπερβεί το 10% αφού και 
μέρος των υπολοίπων προγραμμάτων 
αναμένεται να χρηματοδοτήσει επίσης 
επενδύσεις σε υποδομές

Αντίστοιχα, το ΤΑΑ περιλαμβάνει περίπου 
€36 δισ. για την Ελλάδα (€17,7 δισ. ως επι-
δοτήσεις και €18,3 δισ. δάνεια). Σύμφω-
να με πρόσφατα στοιχεία του ΤΑΑ για τους 
100 μεγαλύτερους τελικούς αποδέκτες αντι-
στοιχούν περίπου €12,7 δισ. Το 14% (€1,8 
δισ.) αντιστοιχεί σε έργα του ΥΠΟΜΕ που 
σχετίζονται αποκλειστικά με τον τομέα των 
υποδομών. 

ΔΑΝΕΙΑ 2023 ΣΕ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
• Σύνολο: €0,35 δισ., -42,1% από 2022
• Μεγάλες επιχειρήσεις: €0,13 δισ. (36,3% 

του συνόλου προς τον κατασκευαστικό 
κλάδο), -9,9% από 2022

• Μικρομεσαίες επιχειρήσεις: €0,22 δισ. 
(63,7% του συνόλου προς τον κλάδο), 
-51,9% από 2022

Όπως σημειώνει η μελέτη, ο τραπεζικός το-
μέας θα μπορούσε επίσης να συμβάλει στην 
ενίσχυση του κλάδου με περαιτέρω ενίσχυ-
ση της αγοράς πρασίνων ομολόγων συμβου-
λευτικές υπηρεσίες για διαχείριση κινδύνου, 
συγχωνεύσεις -εξαγορές και ρυθμιστικές 
απαιτήσεις της πράσινης οικονομίας. 
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> QUEST
Η ΑΚΤΙΝΌΓΡΑΦΙΑ ΤΌΥ 2023 ΚΑΙ ΌΙ ΠΡΌΌΠΤΙΚΕΣ  
ΤΗΣ ΦΕΤΙΝΗΣ ΧΡΗΣΗΣ
Με θετικά μεγέθη ολοκληρώθηκε το 2023 
για την Quest, με την εταιρεία να καταγρά-
φει αύξηση μεγεθών σε όλες τις γραμμές. 
Για το 2024 αναμένεται ανάπτυξη και διατή-
ρηση των ρυθμών αύξησης των μεγεθών. 
Ειδικότερα:
• Εμπορική Δραστηριότητα: Εκτιμάται ήπια 

αύξηση των πωλήσεων σε σχέση με το 
2023. Η προ φόρων κερδοφορία αναμέ-
νεται στα ίδια επίπεδα ή ελαφρά χαμηλό-
τερα, λόγω πίεσης του μικτού περιθω-
ρίου, αυξημένων χρηματοοικονομικών 
εξόδων (υψηλού Euribor) και δευτερευ-
όντως λόγω αυξημένων αποσβέσεων

• Υπηρεσίες Πληροφορικής: Εκτιμάται 
ανάπτυξη των εσόδων και της κερδοφο-
ρίας σε σχέση με το 2023, προερχόμενη 
τόσο από την Ελλάδα αλλά και το εξωτε-
ρικό, ενώ και το ανεκτέλεστο (backlog 
από υπογεγραμμένες συμβάσεις) ξεπερ-
νά τα €550 εκατ.

• Ταχυδρομικές Υπηρεσίες: Εκτιμάται 
υψηλότερη ανάπτυξη σε έσοδα και κερ-
δοφορία σε σχέση με το 2023, ως αποτέ-
λεσμα της ανάπτυξης του ηλεκτρονικού 
εμπορίου

• Παραγωγή Ενέργειας από ανανεώσιμες 
πηγές: Εκτιμάται ανάπτυξη σε έσοδα και 
κερδοφορία λόγω των νέων επενδύσε-
ων και υπό την προϋπόθεση φυσιολογι-
κών κλιματικών συνθηκών όσον αφορά 
στην ηλιοφάνεια

Η διοίκηση του ομίλου περιμένει επίσης να 
διατηρηθεί η ισχυρή λειτουργική κερδοφο-
ρία και η υψηλή ρευστότητα που διαθέτει, με 
τα συνολικά διαθέσιμα και τις γραμμές χρη-
ματοδότησης να είναι άνω των €300 εκατ. 

ΑΝΑ ΤΌΜΕΑ ΔΡΑΣΤΗΡΙΌΤΗΤΑΣ

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω το 2023 
αποτιμάται θετικά. 

Θεόδωρος Φέσσας, πρόεδρος, Όμιλος Quest



16

 
Σχετικά με τους κλάδους στους οποίους δρα-
στηριοποιείται η εταιρεία η εικόνα το 2023 
έχει ως εξής:

• Εμπορική Δραστηριότητα: Κατά το 2023 
σημειώθηκε διψήφια αύξηση στις πω-
λήσεις (+16,9%), ενώ τα κέρδη προ φό-
ρων αυξήθηκαν κατά 2,9% σε σχέση με 
το 2022. Η μονοψήφια αύξηση στα κέρδη 
προ φόρων οφείλεται κυρίως στα αυξη-
μένα χρηματοοικονομικά έξοδα, αποτέ-
λεσμα της μεγάλης αύξησης του επι-
τοκίου βάσης. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
η λειτουργική κερδοφορία EBITDA της 
δραστηριότητας, αυξήθηκε διψήφια 
(+28%) λόγω και της συνεισφοράς της 
ΓΕΔ στα αποτελέσματα του 2023

• Υπηρεσίες Πληροφορικής: Κατά το 2023 
σημειώθηκε διψήφια αύξηση στις πω-

λήσεις (+21,8%), και αύξηση στα κέρδη 
προ φόρων κατά 25,6%. Η ζήτηση υπη-
ρεσιών πληροφορικής παραμένει ισχυ-
ρή λόγω της πληθώρας έργων ψηφι-
ακού μετασχηματισμού στον δημόσιο 
και ιδιωτικό τομέα. Περίπου το 50% των 
εσόδων του κλάδου προέρχεται από 
δραστηριότητες εκτός Ελλάδος

• Ταχυδρομικές Υπηρεσίες: Στο 2023 ση-
μειώθηκε αύξηση στις πωλήσεις 5,6%, 
η οποία συνοδεύτηκε από αύξηση των 
κερδών προ φόρων κατά 4,3%. Ο ρυθ-
μός ανάπτυξης της δραστηριότητας ακο-
λουθεί την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού 
εμπορίου. Τα αποτελέσματα του 2023 
επηρεάστηκαν αρνητικά από έκτακτα 
έξοδα μεταφορικών, οφειλόμενα στις 
πλημμύρες του Σεπτεμβρίου στην Kε-
ντρική Ελλάδα

• Παραγωγή Ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές: Κατά το 2023 
οι πωλήσεις της εταιρείας ήταν 
ελαφρά μειωμένες (-2,1%) λόγω 
της μειωμένης ηλιοφάνειας, ενώ τα 
κέρδη προ φόρων μειώθηκαν κατά 
-1,7%

• Μητρική Εταιρεία Quest Συμμετοχών: 
Τα έσοδα της μητρικής εταιρείας κατά 
το 2023 ανήλθαν σε €12,6 εκατ. σε 
σχέση με €15,8 εκατ. το 2022, από τα 
οποία τα €10,8 εκατ. αντιστοιχούν σε 
μερίσματα από θυγατρικές της. Τα προ 
φόρων αποτελέσματα διαμορφώθηκαν 
σε κέρδη €10,7 εκατ. έναντι κερδών 
€13,4 εκατ. το 2022.

Νικόλας Ταμπακόπουλος
nicolas@notice.gr

Το Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών επι-
στρέφει και φέτος στη γενέτειρά του, την 
πόλη των Δελφών, από την Τετάρτη 10 Απρι-
λίου μέχρι και το Σάββατο 13 Απριλίου 2024. 
Η 9η ετήσια συνάντηση του Φόρουμ έχει τον 
τίτλο "The Great Transition" και θα επικε-
ντρωθεί στις πολύπλευρες μεταβάσεις που 
βιώνει ο κόσμος μας σήμερα.

ΒΙΩΣΙΜΕΣ ΚΌΙΝΩΝΙΕΣ
Ηγέτες από όλον τον κόσμο, Υπουργοί, ανώ-
τατα στελέχη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
διεθνών οργανισμών, διακεκριμένοι επιχει-
ρηματίες από διάφορους τομείς, σημαντικά 
think-tanks του εξωτερικού, σημαντικοί εκ-
πρόσωποι της εγχώριας και διεθνούς ακα-
δημαϊκής κοινότητας, φορείς λήψης αποφά-
σεων και οραματιστές θα εμβαθύνουν στις 
πολυπλοκότητες και τις προκλήσεις που βρί-
σκονται μπροστά μας, διερευνώντας καινο-
τόμες λύσεις και στρατηγικές για να ωθή-
σουν τις κοινωνίες προς ένα πιο βιώσιμο, 
χωρίς αποκλεισμούς και ευημερούν μέλλον.

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ & ΠΡΌΚΛΗΣΕΙΣ
Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί και φέτος στα ζη-
τήματα που αφορούν τις ευκαιρίες και τις 
προκλήσεις της χώρας μας, με σειρά θεμα-

τικών για την υγεία, την παιδεία, την επιχει-
ρηματικότητα και την καινοτομία, την πράσι-
νη μετάβαση, αλλά και το μέλλον επιμέρους 
κλάδων της οικονομίας, όπως οι τράπεζες, 
η ενέργεια, η ναυτιλία, το real estate και οι 
υποδομές. Το "παρών" αναμένεται να δώ-
σουν όλοι οι σημαντικοί εκπρόσωποι της πο-
λιτικής ηγεσίας και επιχειρηματικής πρωτο-
πορίας της χώρας. Ειδικές συζητήσεις θα 
πραγματοποιηθούν με αφορμή τη συμπλή-
ρωση της εμβληματικής επετείου των 50 
χρόνων από την αποκατάσταση της δημο-
κρατίας, αλλά και για 20 χρόνια από τη δι-
οργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων της 
Αθήνας.

Η ΚΡΙΣΙΜΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ
Μέσα από τις συζητήσεις και την ανταλλαγή 
επιχειρημάτων, το Φόρουμ θα επιδιώξει να 
αναζητήσει απαντήσεις σε ορισμένα από τα 
πιο καίρια ζητήματα που απασχολούν σήμε-
ρα τον κόσμο μας, καθιστώντας τον έναν κό-
σμο σε κρίσιμη μετάβαση: τη μετατροπή της 
κλιματικής αλλαγής σε κλιματική κρίση, την 
αναζωπύρωση των γεωπολιτικών ανταγω-
νισμών και τη διαμόρφωση ενός πολυ-πο-
λικού κόσμου, την ανάδυση νέων επανα-
στατικών τεχνολογιών, το αποτύπωμα των 

οποίων δεν έχει ακόμη αποσαφηνιστεί επαρ-
κώς, την επάνοδο της λογικής του πολέμου, 
αλλά και το μέλλον της δημοκρατίας. Οι συ-
ζητήσεις αυτές θα πραγματοποιηθούν γύρω 
από έξι κεντρικούς θεματικούς πυλώνες 
(Γεωπολιτική, Πλανήτης, Βιώσιμη Οικονο-
μία και Χρηματοπιστωτικός τομέας, Μέλλον, 
Εκπαίδευση και Άνθρωποι).

TO ΠΡΌΓΡΑΜΜΑ
To πρόγραμμα διαμορφώθηκε σε συνεργα-
σία με τα σημαντικότερα ελληνικά και διεθνή 
think tanks και ιδρύματα:
30 δεξαμενές σκέψης και παγκόσμιοι διε-
θνείς οργανισμοί από 70 χώρες
800 ομιλητές σε περισσότερες από 25 
θεματικές
Η παρακολούθηση του Φόρουμ online είναι 
δωρεάν με εγγραφή εδώ.

> 9ο ΌΙΚΌΝΌΜΙΚΌ ΦΌΡΌΥΜ ΔΕΛΦΩΝ
THE GREAT TRANSITION: ΣΤΌ ΕΠΙΚΕΝΤΡΌ  
ΌΙ ΣΥΓΧΡΌΝΕΣ ΜΕΤΑΒΑΣΕΙΣ 

https://def-ix.delphiforum.gr/register-live-streaming?utm_medium=email&_hsenc=p2ANqtz-87a1wng0SX7HZzcIbEOshr5sJ5UZFArJGHJOEfxUlrHnjES8XO7ZgBUJ9ax2EMPyf-WtQKSokvVz19IUBeFgBZ-eRigQ&_hsmi=301012520&utm_content=301012520&utm_source=hs_email
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Παρά την αβεβαιότητα στο διεθνές περιβάλ-
λον, οι ελληνικές επιχειρήσεις διατηρούν τη 
δυναμική τους. Σύμφωνα με τα στοιχεία του 
ΓΕΜΗ για τις εγγραφές και διαγραφές επιχει-
ρήσεων στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επι-
μελητήριο Αθηνών, το α' τρίμηνο του 2024 ο 
συνολικός ρυθμός δημιουργίας νέων επιχει-
ρήσεων συνέχισε να επιταχύνεται, με τις εγ-
γραφές να είναι σχεδόν τετραπλάσιες σε σχέ-
ση με τις διαγραφές. 
Ειδικότερα, οι εγγραφές νέων επιχειρήσεων 
όλων των νομικών μορφών ανήλθαν σε 2.800, 
ενώ διαγράφηκαν 718 επιχειρήσεις. Το α’ τρί-
μηνο του 2023 είχαν εγγραφεί, αντίστοιχα, 2.466 
επιχειρήσεις, ενώ διαγράφηκαν 706.

ΙΣΌΖΥΓΙΌ ΕΓΓΡΑΦΩΝ-ΔΙΑΓΡΑΦΩΝ
Με βάση αυτά τα στοιχεία, το θετικό ισοζύγιο 
εγγραφών – διαγραφών εμφανίζεται ενισχυμέ-

νο σε σύγκριση με το α’ τρίμηνο 2023, φθάνο-
ντας στο 2.082 από 1.760 αντίστοιχα. Την ισχυ-
ρότερη αύξηση, της τάξης του 50% σε σύγκριση 
με το α’ τρίμηνο του 2023, παρουσιάζει το ισο-
ζύγιο εγγραφών – διαγραφών στην κατηγορία 
των Ατομικών Επιχειρήσεων, φθάνοντας στο 
498 έναντι 256 την αντίστοιχη περσινή περίοδο, 
ενώ ακολουθούν οι κατηγορίες των ΕΕ και ΟΕ.
Θετικό, αν και ελαφρώς μειωμένο είναι το ισο-
ζύγιο εγγραφών – διαγραφών επιχειρήσε-
ων με τη μορφή ΑΕ Ειδικότερα, το α’ τρίμηνο 
του 2024 εγγράφηκαν 255 ΑΕ και διαγράφηκαν 
101, με το θετικό ισοζύγιο να ανέρχεται σε 154, 
έναντι 184 το α’ τρίμηνο του 2023.

ΤΌ ΖΗΤΌΥΜΕΝΌ
Η Πρόεδρος του ΕΒΕΑ, Σοφία Κουνενάκη 
Εφραίμογλου, δήλωσε σχετικά ότι "σε μια δύ-
σκολη περίοδο διεθνώς, οι ελληνικές επιχειρή-

σεις συνεχίζουν να ενισχύουν την ανθεκτικό-
τητά τους και να υλοποιούν νέα σχέδια. Η τάση, 
που προκύπτει από τα στοιχεία του ΓΕΜΗ πα-
ραμένει θετική, ωστόσο δεν εφησυχάζουμε. 
Σε μια περίοδο, στην οποία το μεγάλο στοίχη-
μα είναι ο παραγωγικός μετασχηματισμός της 
ελληνικής οικονομίας, ζητούμενο είναι η δη-
μιουργία όχι μόνο περισσότερων, αλλά και 
ισχυρότερων και πιο δυναμικών επιχειρήσε-
ων, με εξωστρεφή προσανατολισμό και διεθνή 
ανταγωνιστικότητα". 

Πτώση 19,93% κατέγραψε ο τζίρος της Motor 
Oil Hellas το 2023 και διαμορφώθηκε σε 
€13,3 δισ. ενώ τα λειτουργικά κέρδη EBITDA 
διαμορφώθηκαν σε €1,383 δισ. (-18%) και τα 
καθαρά κέρδη σε €806 εκατ. 

ΜΕΡΙΣΜΑ
Όπως αναφέρει η εταιρεία στην ετήσια οι-
κονομική έκθεση, η διοίκηση θα προτείνει 
στην ερχόμενη ετήσια τακτική Γενική Συ-
νέλευση τη διανομή συνολικού μερίσμα-
τος για τη χρήση 2023 ποσού €199,4 εκατ. ή 
€1,8 ανά μετοχή, που αποτελεί το υψηλότε-
ρο ποσό που έχει διανείμει η από την εισα-

γωγή της στο Χρηματιστήριο.
Έχει ήδη καταβληθεί και αναγνωρισθεί ως 
προμέρισμα χρήσης 2023 ποσού €44,3 εκατ. 
(ή €0,40/μετοχή) τον Δεκέμβριο του 2023, 
ενώ το υπόλοιπο ποσό €1,4 ανά μετοχή θα 
αναγνωρισθεί στη χρήση 2024. 

DATA - ΑΠΌΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (σε €)
Κύκλος εργασιών

2023: 13,3 δισ.
2022: 16,6 δισ.

Μεταβολή: (19,93%)
Μικτό Κέρδος (προ αποσβέσεων) 

2023: 1,75 δισ.
2022: 2,11 δισ. 

Mεταβολή: (16,84%)
EBITDA

2023:1,3 δισ.
2022: 1,6 δισ. 

Διαφορά: 
(18,29%)

Κέρδη προ 
Φόρων 

2023:1,03 
δισ. 

2022: 1,5 δισ. 

Kέρδη μετά 
από φόρους 

2023: 806,684 
εκατ. 

2022: 967,2 
εκατ. 

ΤΙ ΕΠΗΡΕΑΣΕ  
ΤΌΝ ΤΖΙΡΌ
Η πτώση του κύκλου εργασιών οφείλε-
ται στη μείωση του όγκου πωλήσεων κατά 
3,54% (από 15.492.900 μετρικούς τόνους 
σε 14.943.856 μετρικούς τόνους), σε συν-
δυασμό με το μειωμένο μέσο όρο των τι-
μών των προϊόντων πετρελαίου (σε δολά-
ρια ΗΠΑ) κατά 18,37% σε σχέση με τις τιμές 
τη χρήση 2022. 
Επίσης, στην αποδυνάμωση του δολαρίου 
έναντι του ευρώ κατά 2,62%, δεδομένου ότι 
το μεγαλύτερο μέρος των πωλήσεων της 
μητρικής αφορά εξαγωγές τιμολογούμενες 
σε δολάριο ΗΠΑ
Η μείωση του όγκου πωλήσεων του ομί-
λου τη χρήση 2023 έναντι της χρήσης 2022 
οφείλεται στις εργασίες του εκτεταμένου 
προγράμματος περιοδικής συντήρησης 
που πραγματοποιήθηκαν σχεδόν στο σύ-
νολο των μονάδων του διυλιστηρίου της 
μητρικής εταιρείας την περίοδο Μαΐου – 
Ιουλίου 2023.

ΔΑΝΕΙΣΜΌΣ
Για το 2023 το καθαρό χρέος διαμορφώθη-
κε σε €1,518 δισ., έναντι €1,763 δισ. το 2022 
ενώ το Cash Flow της εταιρείας ανήλθε σε 
€500 εκατ. από €65 εκατ. το 2022.

Σοφία Κουνενάκη Εφραίμογλου, Πρόεδρος, 
ΕΒΕΑ

> ΕΒΕΑ
ΘΕΤΙΚΌ ΤΌ ΙΣΌΖΥΓΙΌ ΕΓΓΡΑΦΩΝ –  
ΔΙΑΓΡΑΦΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΌ Α’ ΤΡΙΜΗΝΌ

> ΜΌΤΌR OIL
ΠΤΩΣΗ ΣΧΕΔΌΝ 20% ΣΤΌΝ ΤΖΙΡΌ, ΣΤΑ €1,8 
ΤΌ ΣΥΝΌΛΙΚΌ ΜΕΡΙΣΜΑ

 



Από τη Στέλλα Αυγουστάκη, stella@notice.gr

18

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ ΨΗΦΙΑΚΟ NEWSLETTER
ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ
Τιμή συνδρομής: 300€ + Φ.Π.Α./έτος

Βαλαωρίτου 9, 106 71 Κολωνάκι, Τ. 210 3634061
ISO 27001:2013 

No: 20201210005985
ISO 22301:2019 

No: 20000210005984

Εκδότης - Διευθυντής: Νεκτάριος Β. Νώτης  |  Διευθυντής Σύνταξης: Μάκης Αποστόλου | Αρχισυντάκτης: Γιάννης Παλιούρης | Γενικός Επιχειρησιακός Διευθυντής: Δέσποινα Βασιλοπούλου 
Γενικός Εμπορικός Διευθυντής: Γιάννης Παντελιάδης | Εμπορικός Διευθυντής: Ματίνα Βελάνη  | Office Manager - Συνδρομές: Διονυσία Αγγέλου  |  Sales Coordinator: Άννα Παπουτσόγλου  
Digital Art Director: ArDiDesign  |  Τεχνική Υποστήριξη: Θανάσης Βιρβίλης  
 Πληροφορίες - Συνδρομές: sales@notice.gr, Δελτία τύπου: media@notice.gr

και επωφελήσου
από τα πακέτα συνδρομών.

ΤΟ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟ
NEWSLETTER

ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ
ΤΡΟΦΙΜΩΝ & ΠΟΤΩΝ

Γίνε 
συνδρομητής 

εδώ

> KORRES

ΝΕΑ ΑΝΤΗΛΙΑΚΗ ΣΥΛΛΌΓΗ RED GRAPE

Τη νέα αντηλιακή συλλογή Red Grape πα-
ρουσιάζει η Korres. Πρόκειται για multi-
tasking φόρμουλες βασισμένες σε τεχνολο-
γία με βλαστοκύτταρα κόκκινου σταφυλιού 
που προσφέρουν αντιηλιακή προστασία και 
φροντίδα του δέρματος με κλινικά αποδε-
δειγμένη δράση κατά των ρυτίδων και των 
πανάδων. Η συλλογή περιλαμβάνει SPF50 
επιλογές και σε tinted εκδοχή για λάμψη και 
ομοιόμορφο τόνο καθώς και την κρέμα προ-
σώπου με διάφανη λάμψη για άμεσα φυσικά 
λαμπερό πρόσωπο.

INFO - KORRES RED GRAPE
• Αντιηλιακή κρέμα προσώπου, αντιρυτι-

δική και κατά των πανάδων με SPF50
• Αντιηλιακή κρέμα προσώπου με διάφα-

νη λάμψη, αντιρυτιδική και κατά των πα-
νάδων με SPF50

• Red Grape αντιηλιακή κρέμα προσώπου 
με χρώμα, αντιρυτιδική και κατά των πα-
νάδων με SPF50

ΠΡΌΗΓΜΕΝΗ ΤΕΧΝΌΛΌΓΙΑ
Η σειρά είναι ενισχυμένη με την προηγμέ-
νη τεχνολογία Grape Stem Cell Antioxidant 
System, ένα complex 3x πλούσιων πηγών 
αντιοξειδωτικών: βλαστοκύτταρα από μία 
σπάνια ποικιλία κόκκινου σταφυλιού γεμάτη 
πολυφαινόλες, εκχύλισμα ελληνικού σταφυ-
λιού και ένα αντιοξειδωτικό μίγμα βιταμινών 
που υποστηρίζουν τη φυσιολογική λειτουρ-
γία του επιδερμικού φραγμού, την πρώτη 
γραμμή άμυνας του δέρματος.
Με ελαφριές υφές που απλώνονται εύκολα 
και απορροφώνται άμεσα, η συλλογή Red 
Grape προστατεύει το δέρμα όλο το χρόνο, 
χαρίζει ομοιόμορφο τόνο και βελτιώνει την 
όψη του από την πρώτη εφαρμογή, ενώ η 
εμφάνιση πανάδων και ρυτίδων μειώνεται 
ορατά στις πρώτες 4 εβδομάδες χρήσης.
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